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A-próf úr Preliminaries


Próf úr Preliminaries-2-5 í STÆ-3003
*
1. Reiknaðu jöfnu beinu línunnar gegnum punktinn (-3, 5) með hallatöluna 3. 
Lausn: (y - 5) = 3(x - (-3)) ---> y = 3x + 14

2. Skrifaðu þvermál hrings sem fall af ummálinu þegar radíusinn er r.
Lausn: Þvermálið er 2r ---> Ummálið er 2(r ---> Þvermálið = Ummálið / ( ---> Lengd þvermálsins er fall af ummálinu þannig: Þ(U) = U/(.

3. Reiknaðu formúlur fallanna f og g þannig að 
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Athugaðu að hér geta margar lausnir verið jafn réttar.
Ein lausn er svona: f(x) = x + 13 og 
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4. Reiknaðu formengi og varpmengi fallsins 
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Lausn: Formengið = R og varpmengið = 
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5. Tiltekinn gjaldmiðill hefur rýrnað í verði um 7,1% árlega þegar miðað er við að rýrnunin sé reiknuð jafnóðum - en ekki aðeins árlega. Hversu langan tíma mun það taka að óbreyttu að gjaldmiðillinn rýrni niður í að vera 80% af upphaflegu gildi?
Lausn: 
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---> -0,071*t = ln 0,8 ---> t = ln(0,8) / (-0,071) = 3,14287 ár.
Ef rýrnunin er afdregin árlega verður lausnin svona: 
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6. Tiltekið er fallið 
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. Reiknaðu formúlu andhverfa fallsins og notaðu andhverfuprófið 
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  til að ganga úr skugga um að rétt sé reiknað.
Lausn: (1) Leysum jöfnuna 
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  með tilliti til x  svona: 
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(2) Skiptum á x og y á fáum 
[image: image11.wmf]3

4

)

(

1

+

=

-

x

x

f

.
(3) Prófum: 
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og hina leiðina: 
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Niðurstaðan sýnir að andhverfa fallið uppfyllir andhverfuskilyrðin: 
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7. Reiknaðu x þegar 
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. Lausn: Setjum ex = t. Lengjum jöfnuna með t og leysum annars stigs jöfnuna:
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ex getur ekki verið mínustala og þess vegna er -3 ónothæf lausn. Lausn: ex=5 => x = ln 5.

8. Teiknaðu graf fallsins  
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Lausn:
Formengi fallsins er R og varpmengið er 
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9. Reiknaðu 
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  án þess að nota tölvu. 
Lausn: 

[image: image21.wmf](cos x; sin x)

60 gráður


Myndin sýnir þríhyrning með hornin 60o og 30o og 90o og langhliðin er 1. Ef dregin er lína frá 90o-horninu á miðja langhliðina myndast tveir þríhyrningar. Ef dregin er hæð úr topppunkti efri þríhyrningsins má brjóta hann saman um hana og þá lendir nýja hlið neðri þríhyrningsins ofan í helming langhliðarinnar. Þar af fæst sú niðurstaða að neðri þríhyrningurinn er einshliða og af því er ljóst að styttri skammhlið stóra þríhyrningsins er 0,5 á lengd. Þ.e. cos 120o = -1/2.
Sinus hornsins fæst úr Pyþagorasareglu: sin2 120o + cos2 120o = 1 ---> sin2 120o + ¼ = 1
sin2 120o = ¾ ---> sin 120o = 
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og tan 120o = sin 120o / cos 120o = 
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10. Notaðu regluna um cos(A+B) 
til að umrita 
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Lausn: 
Til viðmiðunar er reglan: cos(A+B) = cosA.cosB - sinA.sinB
á sama hátt fæst
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